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Al sig. Consigliere Comunale  
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Comunale  
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Comunale 
 
Loro Sedi 

 

Interrogazione n. 14/2024 
 

 

Gentile Consigliere, 
 
Con riferimento all’interrogazione in oggetto si risponde come segue: 
 
1. Il Comune di Bolzano ha disposto delle assicurazioni aggiuntive, oltre a quanto 
garantito dall’INAIL, per quanto riguarda i danni a Terzi dovuti a cause di servizio, 
laddove si conferma che l’Amministrazione ha stipulato adeguate coperture 
assicurative sia di Responsabilità Civile verso Terzi che di Responsabilità Civile 
Patrimoniale con primarie Compagnie assicurative. 
Tali polizze garantiscono di tenere indenne l’assicurato (tra cui anche gli agenti della 
Polizia Municipale) per danni materiali, danni fisici (lesione o morte) nonché i danni 
puramente pattrimoniali cagionati a Terzi durante lo svolgimento delle proprie 
mansioni. 
Per quanto riguarda invece la copertura di danni subiti dagli operatori stessi (infortuni 
per cause di servizio) l’Amministrazione non ha disposto assicurazioni aggiuntive, in 
quanto è già operativa appunto l’assicurazione INAIL in tema di infortuni sul posto di 
lavoro. 
 
2. La polizza di Responsabilità Civile verso Terzi in corso è stata stipulata con 
l’assicuratore UnipolSai e prevede un massimale per sinistro e anno pari ad € 
15.000.000 con il limite di € 7.500.000 per persona danneggiata e € 7.500.000 per 
danni a cose. 
Si segnala che la polizza di Responsabilità Civile Patrimoniale è stata stipulata con 
l’assicuratore DUAL Italia e prevede un massimale pari ad € 2.500.000 per sinistro e 
€ 5.000.000 per annualità assicurativa. 
 
Le predette polizze assicurative hanno una scadenza imminente e gli appalti per 
l’affidamento di tali servizi assicurativi sono in corso. Le polizze in scadenza possono 
essere consultate presso gli uffici di competenza. 
 
3. In merito all’assenza di una copertura di Tutela Legale preme segnalare che il 
Comune di Bolzano applica quanto disposto dal Codice degli enti locali della Regione 
Trentino-Alto Adige. 
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Si riporta per sua comodità l’art.117 – Rimborso delle spese giudiziarie, legali e 
peritali in favore del personale e degli amministratori comunali - nello specifico ai 
seguenti comma: 
 
1. A condizione che non sussista conflitto di interessi, il comune rimborsa, a richiesta 
del personale dipendente, comandato, incaricato o temporaneo, e su presentazione 
delle parcelle determinate ai sensi delle vigenti tariffe professionali, le spese legali e 
peritali, nonché le spese di giustizia, sostenute dal medesimo per la propria difesa in 
giudizi penali o civili, nei quali sia rimasto coinvolto per fatti o cause di servizio, 
durante il rapporto di dipendenza, di incarico o di comando, salvo i casi di condanna 
per azioni od omissioni commesse con dolo o colpa grave. 
 
2. I rimborsi delle spese di cui al comma 1 sono estesi anche in favore del personale 
che sia stato prosciolto nei giudizi di conto o di responsabilità amministrativa. 
 
3. La giunta comunale può concedere anticipi sulle spese di cui ai commi 1 e 2, in 
misura non superiore a quella risultante dalle richieste dei difensori e dei periti, a 
condizione che il personale si impegni a restituire gli anticipi stessi in caso di 
condanna e autorizzi l’amministrazione a dedurre i relativi importi dagli emolumenti a 
esso spettanti, nei limiti di legge. 
 
 
Cordiali saluti 

Il Sindaco 
Renzo Caramaschi 
firmato digitalmente 

 
 


